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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, Siléek, racunalo brez graficnega zaslona in
mozZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je
na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkizdk: a jeldlt toltdtollat vagy golyéstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezdt, csak
miiveleteket végzd zsebszamologépet, geometriai eszkdzoket hoz magaval. A jeldlt értékeldlapot is kap.
A képletek és az egyenletek a perforélt lapon talalhatok, amelyet a jeldlt dvatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeldltnek sz0l6 titmutato a kdvetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap terjedelme 24 oldal, ebbdl 4 iires.

ORIC2011



2 M111-411-1-2M

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zagenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 5 strukturiranih nalog, od katerih izberite 4. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40; vsaka naloga je vredna
10 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in enacbhami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve Stiri naloge, ki ste jih
reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite Citljivo.
Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapiSite na novo. Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0) tockami.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi rauni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha,
besedilo, graf ...).

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az dtmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyeld tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat (a feladatlap elsd oldalanak jobb felsé sarkaban levd keretbe és az értékeldlapra)!

A feladatlap 5 strukturdlt feladatot tartalmaz, ebbdl 4-et vélasszon kil Osszesen 40 pont érhetd el, minden feladat 10 pontot ér.
Szémitaskor a feladatlap 3. oldalan levd periddusos rendszer és az allandokat és egyenleteket tartalmazo melléklet adatait
hasznélja fel!

A téblazatban jeldlie meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékeld! Ha ezt nem teszi meg, az értékeld tanar az elsd négy
megoldott feladatot értékeli.

Valaszait toltdtollal vagy golydstollal irja a feladatlap erre kijelolt helyére! Olvashatdan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza at, majd
valaszat irja le jra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat nulla (0) ponttal értékeljiik.

A szamitast igényld valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezetd miiveletsort, az dsszes kiztes szamitassal és kivetkeztetéssel
egyiitt. Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlie, melyik megoldast értékeljék! A szamitason kiviil mas
valaszok (rajz, sziveg, grafikon...) is lehetségesek.

Bizzon dnmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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KONSTANTE IN ENACBE

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj
Avogadrovo Stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influenc¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta
Stefanova konstanta

atomska enota mase
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NIHANJE IN VALOVANJE
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NALOGA / FELADAT

Merimo lego jadrnice, ki jo poganja veter. Jadrnica se premika po premici. Podatki so

zapisani v tabeli:

Bemérjiik a szél altal meghajtott vitorldashajo helyét. A hajo egy egyenes mentén halad. Az
adatok a tablazatban lathatok:

t [min] z [km] | v [ms™!]
0,0 0,10
1,0 0,21
2,0 0,48
3,0 1,02
4,0 1,68
5,0 2,35
6,0 3,01
7,0 3,68

1. V tretji stolpec izracunajte povprecne hitrosti jadrice za vsako minuto.
Szamitsa ki és irja be a harmadik oszlopba a vitorlashajo datlagsebességét minden percre!
(1 tocka/pont)

2. Koliksna je povpre¢na hitrost, s katero se premika jadrnica v celotnem opazovanem ¢asovnem
intervalu?

Mekkora atlagsebességgel mozog a vitorlashajo a teljes megfigyelt idéintervallumban?

(1 tocka/pont)

3. Narisite graf, ki prikazuje spreminjanje lege jadrnice s Casom.
Grafikonnal abrazolja a vitorlas helyének valtozasat az idoben!
(2 tocki/pont)
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4. Ali je gibanje jadrnice ves ¢as enakomerno? Odgovor utemeljite.

Egyenletesen mozog-e a vitorlds egész idd alatt? Valaszat indokolja meg!

(1 tocka/pont)

5. Od katerega Casa naprej je gibanje jadrnice enakomerno?

Melyik idopont utan lesz egyenletes a vitorldas mozgasa?

(1 tocka/pont)

6. Iz grafa dolocite hitrost jadrnice potem, ko gibanje postane enakomerno. Na grafu oznacite
tocki, na podlagi katerih ste izra¢unali hitrost.

A grafikon segitségével hatarozza meg a vitorlas sebességet, miutan a mozgdsa egyenletessé
valt! Jelolje meg a grafikonon azt a két pontot, amelyekbdl kiszamitotta a sebességet!

(2 tocki/pont)
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7. Zapisite absolutno napako, s katero je dolocena lega jadrnice.

Irja fel a vitorlds helymeghatdrozdsanak az abszoliit hibdjdt!

(1 tocka/pont)

8. V zgornji graf, ki kaze spreminjanje lege jadrnice s ¢asom (vprasSanje 3), s ¢rtkano ¢rto vrisite
Se graf spreminjanja lege v odvisnosti od ¢asa za jadrnico, ki bi vseskozi vozila enakomerno s
hitrostjo, enako povpre¢ni hitrosti nase jadrnice. To hitrost ste izracunali pri vprasanju 2.

A fenti grafikonba, amely a vitorlas helyvaltoztatasat abrazolja az iddben (3. kérdés),
szaggatott vonallal rajzolja be egy olyan hajo helyvaltoztatasat is az ido fiiggvényében, amely
végig egyenletesen haladna a mi hajonk dtlagsebességével! Ezt a sebességet a 2. kérdésben
szamitotta ki.

(1 tocka/pont)
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2. NALOGA //FELADAT

Izrek o kineticni in potencialni energiji zapiSemo z enatbo A = AW, + AW, .V njej sta
AW, in AW, spremembi kineti¢ne in potencialne energije ter A delo zunanjih sil razen
teZe.

A munkatételt az A = AW, + AW, egyenlettel irjuk fel. Ebben a AW, ésa AW, a mozgasi

és helyzeti energia viltozdsat jelenti, az A pedig a kiilsé erék munkdjdt a suly kivételével.

1. Pojasnite, zakaj v A ni vkljuceno tudi delo, ki ga opravi teza.

Magyardazza meg, hogy az A miért nem foglalja magadba a suly dltal végzett munkat is!

(1 tocka/pont)

Na vodoravni podlagi, 1,5 m od roba stopnice, miruje kvader z maso 200 g. Vanj prileti
izstrelek z maso 40 g in hitrostjo 12 ms . Izstrelek se prilepi na kvader in skupaj zaéneta
drseti po podlagi, kakor kaZe spodnja slika.

Vizszintes alapon, 1,5 m -re a lépcsd szélétol egy 200 g tomegii nyugalomban levd hasab
fekszik. Ennek 12 ms™' sebességgel nekirepiil egy 40 g tomegii lovedék. A lovedék ritapad a
hasdbra, ezutin pedig egyiitt csusznak a talajon, ahogy az az dbrdn ldthato.

2. lIzraCunajte hitrost, s katero po trku za¢neta drseti kvader in izstrelek.

Szamitsa ki, mekkora sebesseggel kezd mozogni a hasab és a lovedék az titkozes utan!

(2 tocki/pont)
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3. Izracunajte, koliko kineti¢ne energije se pri trku pretvori v notranjo.

Szamitsa ki, mennyi mozgasi energia alakul at az iitkozésnél belsd energiava!

(2 tocki/pont)

Gibanje kvadra in izstrelka po podlagi zavira sila trenja 0,060 N .

A hasab és a lovedék mozgdsat a talajon 0,060 N nagysdgu surlodasi erd fékezi.

4. lIzraCunajte, koliko dela opravi sila trenja, ko se kvader in izstrelek premakneta do roba
stopnice, to je za 1,5 m .

Szamitsa ki, mekkora munkat végez a surlodasi erd, amig a hasab és a lovedék elér a lépcsd
széléig, vagyis 1,5 m -t mozdul el!

(1 tocka/pont)

5. lIzraCunajte, koliksno hitrost imata kvader in izstrelek, ko prideta do roba stopnice.

Szamitsa ki, mekkora sebesseggel éri el a hasab és a lovedék a lépcsd szélét!

(2 tocki/pont)
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Z roba stopnice zletita kvader in izstrelek na 20 cm niZja tla, kakor kaZe spodnja slika.
Privzemite, da kvader zdrsne s stopnice z enako hitrostjo, kakr$no je imel, ko je prispel do
roba stopnice.

A hasab és a lovedék a lépcso szélérdl a 20 cm -rel lejjebb levd talajra zuhan, ahogy az aldbbi

dbran lathato. Vegye ugy, hogy a hasab a lépcsordl ugyanakkora sebességgel csuszik le, mint
amekkordval elérte a lépcsd szélét!

6. lzraCunajte, kako dalec od roba stopnice priletita kvader in izstrelek na tla.

Szamitsa ki, hogy a hasab és a lévedék a lépcsé szélétl milyen messzire ér foldet!

(2 tocki/pont)
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3. NALOGA / FELADAT

1. Zapisite splosno plinsko enacbo, poimenujte vse koli¢ine, ki nastopajo v njej in navedite
njihove enote.

Irja le az dltaldnos gdzegyenletet, nevezze meg az dsszes benne szerepld mennyiséget, és
tiintesse fel mertékegységeiket!

(2 tocki/pont)

V zraénici kolesa je 1,5 dm® zraka pri temperaturi 20 °C in tlaku 2,5 bar. Z zraéno
tlacilko tla¢imo zrak v zra¢nico. Prostornina valja tladilke je 60 cm®, temperatura zraka v
tladilki je 20 °C in tlak 1,0 bar. Masa kilomola zraka je 29 kg .

A kerékpdr tomldjében 1,5 dm® 20 °C-os, 2,5 bar nyomdsii levegd van. Pumpdval levegét

nyomunk a tomlébe. A pumpa hengerének térfogata 60 cm”, a benne levé levegd
hémérséklete 20 °C, nyomdsa pedig 1,0 bar. Egy kilomol levegd tomege 29 kg.

2. lIzraCunajte maso in gostoto zraka v tlacilki.

Szamitsa ki a pumpaban levo levegd tomegét és stiriiséget!

(2 tocki/pont)

Po nekaj delovnih gibih tlacilke se tlak v zrac¢nici pove¢a na 4,0 bar . Privzemite, da se
zaradi polnjenja zracnice ne spremenita temperatura in prostornina zraka v zraénici.

A pumpa néhdany munkavégzo mozgdsa utin a nyomds a tomloben 4,0 bar -ra névekszik.

Tételezze fel, hogy a tomlo toltése dltal a benne levd levego homeérséklete és térfogata nem
valtozik!

3. Zakoliko se poveca masa zraka v zracnici?

Mennyivel novekszik meg a témloben a levegd tomege?

(2 tocki/pont)
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4. Kolikokrat moramo pritisniti bat tlacilke do konca, da se tlak v zracnici poveca na 4,0 bar ?
Privzemite, da bat pri vsakem pritisku v celoti iztisne zrak iz tlacilke.

Hanyszor kell teljesen benyomni a pumpa dugattyujat, hogy a tomldében a nyomdas 4,0 bar -ra

emelkedjen? Vegye ugy, hogy a dugattyi minden nyomasnal az dsszes levegot kinyomja a
pumpabol!

(1 tocka/pont)

Skupna masa Kolesarja in kolesa je 70 kg . Pri voZnji na ¢as po ravnem cestiS¢u kolesar
10 s pospeSuje iz mirovanja do hitrosti 45 kmh ™', potem pa vozi enakomerno.

A kerékparos és a kerékpar egyiittes tomege 70 kg. Idomérd kerékparozdasndl egyenes niton a

kerékpdros nyugalmi helyzetbdl indulva 10 s alatt 45 kmh ™' sebességre gyorsul fel, utina
egyenletesen halad.

5. lIzraCunajte, za koliko se je spremenila kineti¢na energija kolesarja med pospeSevanjem.

Szamitsa ki, mennyivel vdltozott meg a kerékparos mozgasi energidja gyorsulas kézben!

(1 tocka/pont)
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Pri kolesarjenju v sonénem dnevu se temperatura zraka v zra¢nici pove¢a na 40 °C.

Napos idében kerékpdrozds kizben a levegd hémérséklete a tomldben eléri a 40 °C -ot.

6. IzraCunajte tlak zraka v zra¢nici. UpoStevajte, da je tlak v zracnici pred segrevanjem4,0 bar
in da se prostornina zracnice zaradi spremembe temperature ne spremeni.

Szamitsa ki a témldben levd levegd nyomasdat! Vegye figyelembe, hogy felmelegedés eldtt a
nyomas a tomlében 4,0 bar, és a tomlo térfogata a hémérséklet valtozasa miatt nem valtozik
meg!

(1 tocka/pont)

Pri enakomernem kolesarjenju po vodoravnem cestiS¢u s hitrostjo 45 kmh ' kolesar za
premagovanje zraénega upora trosi mo¢ 300 W .

A vizszintes titon, 45 kmh ™' sebességgel egyenletesen haladé kerékpdros a légellendllds
lekiizdésére 300 W teljesitményt hasznal fel.

7. lzraCunajte silo zracnega upora, ki ovira kolesarja pri voznji.

Szamitsa ki a kerékparos mozgasat akaddlyozo légellendllas-erot!

(1 tocka/pont)
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4. NALOGA / FELADAT

1. Z enacbo zapisite Ohmov zakon in z besedami pojasnite pomen koli€in, ki ste jih v enacbi
uporabili.

Egyenlettel irja fel Ohm torvényét, és szovegesen magyardzza meg az egyenletben felhasznalt
mennyiségek jelentését!

(1 tocka/pont)

Na sliki je prikazano vezje s tremi uporniki in kondenzatorjem. Vrednosti uporov so
R, =200 Q, R, =400 Q in R, = 1200 Q2. Kondenzator ima kapaciteto C, = 1,5-10° F.
Vezje je prek stikala priklopljeno na vir enosmerne napetosti U =25 V.

Az abran bemutatott aramkorbe harom ellendlldst és egy kondenzdtort kétottek. Az ellendllasok
értékei R, =200 2, R, =400 Q és R; = 1200 (). A kondenzdtor kapacitdsa

Cy=1L5- 10~° F. Az dramkort egy kapcsolon keresztiil U = 25 V fesziiltségii
egyendramforrdsra kototték.

2. Namesto upornikov R, in R, zelimo med prikljucka a in b prikljuciti en sam upornik tako,
da se skupni upor vezja ne bo spremenil. [zracunajte upor tega (nadomestnega) upornika.

Az R, és R, ellendlldsok helyett az a és b csatlakozdsok kozé egyetlen ellendlldst szeretnénk

ugy beiktatni, hogy az aramkor osszellenallasa ne valtozzon meg. Szamitsa ki ennek az
ellenadllasnak (helyettesito) az ellendllasertéket!

(1 tocka/pont)
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Pri vprasanjih 3-6 privzemite, da je stikalo sklenjeno dovolj dolgo ¢asa (vsaj nekaj sekund),

da so se v vezju vzpostavile stacionarne razmere.

A 3-6 kérdéseknél tételezze fel, hogy a a staciondrius dllapot bedllasahoz a kapcsolo elég
hosszu idore (legalabb néhany mdsodperce) zdrta az aramkort.

3. KolikSen tok tec¢e skozi kondenzator?

Mekkora a kondenzatoron atfolyo aram erdssége?

(1 tocka/pont)

4. IzraCunajte tok, ki tece skozi ampermeter.
Szamitsa ki az ampermérdn atfolyo aram erdsségét!

(1 tocka/pont)

5. IzraCunajte elektri¢ni naboj kondenzatorja.

Szamitsa ki, mekkora a kondenzator toltése!

(2 tocki/pont)

6. IzraCunajte elektricno energijo, ki jo ima nabiti kondenzator.

Szamitsa ki, mekkora a feltoltott kondenzator energidja!

(1 tocka/pont)
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V nekem trenutku razklenemo stikalo S.

Valamely pillanatban kinyitjiuk az S kapcsolot.

=p

7. lzracunajte, kolikSen elektri¢ni tok tece skozi upornik R, takoj po izklopu stikala. Na zgornji
skici jasno oznacite smer toka skozi upornik takoj po izklopu stikala.

Szamitsa ki, mekkora az R, ellendlldson atfolyo aram eréssége rogton a kapcsolo kinyitdsa
utan! A fenti abran vilagosan jelolje meg, milyen az ellendlldson az aram iranya rogton
azutan, hogy a kapcsolot kinyitottuk!

(2 tocki/pont)

8. Ali se tok skozi upornik R, po izklopu stikala s Casom veca, manjsa ali ostaja enak? Odgovor
utemeljite.

Novekszik, csékken vagy dllando marad-e a kapcsolo kinyitdsa utan az R, ellendllason az
dram erdssége? Valaszat indolkolja meg!

(1 tocka/pont)
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NALOGA / FELADAT

Zivosrebrna svetilka oddaja svetlobo, v kateri sta najmo¢neje zastopani svetlobi z
valovnima dolZzinama )\, = 398,4 nm in \, = 435,8 nm . Svetlobo drugih valovnih dolZin
absorbira filter, ki je postavljen pred svetilko.

A higanylampa dltal kibocsdtott fényben leghangsulyosabbak a )\, = 398,4 nm és
Ay = 435,8 nm hullamhossziisagu fények. A mds hullamhosszusagu fényeket elnyeli a lampa
elé helyezett sziird.

1. Izracunajte frekvenco svetlobnega valovanja, ki pripada valovni dolzini J, .
Szamitsa ki a N\, hosszusagu fényhullamok frekvenciajat!

(1 tocka/pont)

2. Izracunajte energijo fotonov svetlobnega valovanja z valovno dolzino ), .

Szamitsa ki a | hosszusagu fényhullamok fotonjainak energiajat!

(1 tocka/pont)

3. Skicirajte spekter svetlobe, ki pride skozi filter.
Vazlatosan rajzolja le a sziirén atjuto fény szinképét!

(1 tocka/pont)
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Svetlobo iz opisane svetilke usmerimo na fotocelico. Ta je povezana z virom napetosti in
ampermetrom, kakor kaZe skica. Katoda fotocelice je iz kovine, katere izstopno delo je
1,2 eV:

A leirt lampa fényét egy fotocelldra iranyitjuk. A fotocelldt fesziiltségforrashoz és
amperméréhoz kapcsoltuk, ahogy az abrdn lathato. A fotocella katédja olyan fémbal késziilt,
amelynek kilépési munkdja 1,2 €V :

svetilka - lampa

filter — sziiré %

katoda - katéd

vir napetosti -
fesziiltségforras

4. lIzraCunajte najvecjo kineticno energijo elektronov, ki izstopajo iz katode.

Szamitsa ki a katodbdl kilépé elektronok legnagyobb mozgdsi energiajat!

(2 tocki/pont)

5. Na skici vezja oznacite pozitivni (+) in negativni (-) prikljucek vira napetosti tako, da bo
napetost vira zavirala izstopajoce elektrone (zaporna smer).

A kapcsoldasi rajzon tiintesse fel a fesziiltségforras pozitiv (+) és negativ (—) csatlakozdsat ugy,
hogy a fesziiltségforras fékezze a kilépé elektronokat (zardsi irany)!

(1 tocka/pont)
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6. Zaporno napetost vira nastavimo na 1,8 V . Svetloba $e vedno pada na fotocelico. Napovejte,

ali bo v tem primeru v vezju tekel elektri¢ni tok. Ce mislite, da bo tok tekel, oznacite na skici
vezja smer toka s puscico. Pojasnite svojo napoved z besedami ali z raunom.

Az aramforras zarasi fesziiltségét 1,8 V -ra allitjuk. A fény tovabbra is beesik a fotocelldra.
Itélje meg, hogy ekkor folyik-e az dramkérben dram! Ha iigy gondolja, hogy folyik, a
kapcsolasi rajzon nyillal jelolje meg az aram iranydt! Elorejelzését szovegesen vagy
szamitassal indokolja meg!

(2 tocki/pont)

. Snop svetlobe, ki smo jo uporabljali v prejSnjem poskusu, usmerimo na uklonsko mrezico.

Koliko rez na milimeter ima uklonska mreZica, ¢e je najmanjsi od nic¢ razli¢ni kot, pod katerim
opazimo ojacitev, enak 23,5°?

Az elobbi kisérletben felhasznalt fénynyalabot egy optikai racsra iranyitjiuk. Hany rés van
milliméterenkent az optikai racson, ha a nullatol kiilonbozo legkisebb szog, amely alatt
észrevehetd az erdsités, 23,5° ?

(2 tocki/pont)
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